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TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. itens CERTOS, na coluna C;


. itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




01)
As funções celulares podem ser agrupadas em três categorias principais:

I- Movimentos celulares; II - Síntese e transporte de macromoléculas; III - Metabolismo energético

Relacionando a(s) função(ões) com as estruturas envolvidas, julgue os itens.
C(1) I- pseudópodes, II- ribossomos, III- mitocôndrias 

E(2) I- cílios, II- cloroplastos, III- peroxissomos 

E(3) I- lisossomos, II- centríolos, III-  citosol 

E(4) I- complexo de Golgi, II- nucléolo, III- vacúolos 

C(5) I- flagelos, II- retículo endoplasmático rugoso, III- cloroplastos 

COMENTÁRIO:
(2) Cloroplastos: fotossíntese (metabolismo energético) Peroxissomos: degradação do peróxido de hidrogênio (água oxigenada)

(3) Lisossomo: digestão intracelular/relacionados à divisão celular. Citosol: manutenção da estrutura celuar.

(4) Complexo de Golgi (Sistema gogense): Relacionado à secreção celular (secretar e produzir substâncias que serão utilizadas em outra região)/formação do capuz acrossômico ou membrana acrossomal. Nucléolo: relacionado à produção de ribossomos (síntese de RNA ribossômico). Vacúolo: equilíbrio osmótico das células/armazenamento de substância.
02)
O núcleo é o centro de controle das atividades celulares e contém as informações hereditárias que a célula transmite às células filhas ao se reproduzir. Pode ser comparado à memória de um computador e é capaz de armazenar milhares de instruções, a maioria “receitas” para fabricar proteínas celulares. É por meio das proteínas que o núcleo controla a estrutura e o funcionamento das células e determina todas as características hereditárias de um ser vivo. Uma grande conquista científica da atualidade foi a decifração do código genético: “linguagem” empregada pelo núcleo para controlar o funcionamento da célula. 

Sobre a estrutura e funcionamento do núcleo celular, julgue os itens.
E(1) Todas as células vivas possuem pelo menos um núcleo. 

C(2) Os nucléolos só podem ser observados quando a célula se encontra em interfase, uma vez que sempre se desintegram no início da divisão celular, só se reestruturando ao final dela.  

C(3) A carioteca é uma continuação do retículo endoplasmático e pode até mesmo apresentar ribossomos aderidos à sua face externa.  

E(4) Nos eucariontes os cromossomos são formados por um ácido nucléico (DNA ou RNA) que pode ou não estar associado a uma proteína básica (histona). 

COMENTÁRIO:
(1) Existem células que são anucleadas (hemácias dos mamíferos) ou multinucleares (células musculares estriadas esqueléticas).

(4) Os cromossomos dos eucariontes correspondem a uma associação entre o DNA e proteínas histonas.
03)
Como depositário do DNA, o núcleo tem papel controlador sobre a estrutura e as atividades da célula e do organismo inteiro. As informações contidas no DNA nuclear determinam se aquela célula poderá fazer fotossíntese, hidrolisar a lactose ou sintetizar um certo aminoácido. Determinam, ainda, se aquele organismo será uma samambaia, uma ameba, um crocodilo ou um ser humano. 

Com base em seus conhecimentos sobre o núcleo das células, julgue os itens.

C(1) As regiões heterocromáticas de um cromossomo interfásico são aquelas cujos genes encontram-se inativos, devido a impossibilidade de ocorrência de transcrição do segmento de DNA aí presente. 
C(2) A duplicação do material genético ocorre durante a interfase, ficando a célula com o dobro da quantidade de DNA, porém com a mesma quantidade de cromossomos. 

C(3) Duas cromátides-irmãs têm a mesma seqüência de nucleotídeos em seu DNA.  
E(4) Através do cariótipo podemos identificar os genes de um indivíduo e, desta forma, prevenir uma série de doenças. 

E(5) Pode-se diferenciar as células somáticas das células germinativas de um indivíduo pela quantidade de cromossomos que possuem: as somáticas são diplóides enquanto as germinativas são haplóides. 

COMENTÁRIO:
(4) Através do exame do cariótipo ou cariotipagem pode-se apenas determinar o número, tamanho e forma dos cromossomos de uma espécie.

(5) Células germinativas são aquelas que por meiose podem originar os gametas (sendo estes últimos haplóides)
04)

As células iniciam sua vida recebendo das ancestrais as informações necessárias para sobreviver. Podem encerrar essa existência na produção de células-filhas, que receberão as mesmas informações.

Durante o desenvolvimento do embrião, surgem diferentes tecidos e órgãos. Alguns existem para manter a vida dessa pessoa, permitindo-lhe digerir alimentos, obter oxigênio do ar, excretar resíduos etc. Um tecido, em especial, surge com a função de originar gametas, células que permitirão a esse indivíduo gerar descendentes.

Uma alteração no material genético pode determinar o aparecimento de uma característica nova. As condições impostas pelo ambiente (interno e externo) irão determinar se essa “novidade” é benéfica ou prejudicial.

Em certas circunstâncias, as células perdem a capacidade de responder aos processos normais de controle de suas divisões. Passam a se dividir anormalmente e podem invadir outros órgãos, além daquele onde se originam. Se a doença escapa de controle, pode matar a pessoa.


Com base no texto acima e nos conhecimentos adquiridos durante as aulas, julgue os itens.
E(1) O primeiro parágrafo não deixa claro se o tipo de divisão sofrida pela célula é mitose ou meiose. 

C(2) As células somáticas, a que faz referência o segundo parágrafo, dividem-se somente por mitose; enquanto as células germinativas nele citadas podem realizar mitose ou meiose. 

E(3) O surgimento de diferentes tecidos em um embrião é resultado da ocorrência de mutações genéticas ou cromossômicas.  

C(4) Alterações como a que se refere o terceiro parágrafo podem ser causadas, por exemplo, pelo raio X, ou pela exposição ao sol. 

C(5) O último parágrafo do texto refere-se às metástases, fenômeno que se caracteriza pela difusão de células cancerosas para diferentes partes do corpo. 

COMENTÁRIO:
(1) O trecho... na produção de células-filhas, que receberão as mesmas informações, deixa claro que se trata de uma divisão mitótica.

(3) O surgimento de diferentes tecidos em um embrião é resultado de especialização através de ativação/inativação gênica.

05)
Ácidos nucléicos e biotecnologia são assuntos que fazem parte não só do currículo do Ensino Médio, mas, também, da vida. Quem diria! Até novela já vem explorando esses temas... Sobre o assunto, julgue os itens.

C(1) O RNA mensageiro corresponde à transcrição de um gene. 

E(2) Nucleotídeos de DNA e de RNA diferem quanto ao ácido fosfórico.  
E(3) A síntese de proteínas ocorre no nucléolo, região que produz, também, RNA ribossômico. 

E(4) A enzima DNA-polimerase traz novos nucleotídeos de DNA durante a transcrição. 

COMENTÁRIO:
(2) As diferenças se fazem quanto a bases nitrogenadas e pentoses.

(3) A síntese de proteínas ocorre no citoplasma.

(4) A DNA polimerase atua durante a duplicação do DNA.

06)
Na novela O Clone, o cientista Albieri consegue clonar um indivíduo. O clone é obtido a partir de células de Lucas, irmão gêmeo homozigótico de Diogo... o ovócito foi obtido de Deusa e implantado nesta também. Considerando-se o processo de clonagem visto durante as aulas, julgue os itens.

E(1) Se a clonagem humana ocorresse, certamente o clone teria um envelhecimento precoce.  

E(2) Léo, indivíduo clonado, não possui ácido nucléico de Deusa, sua mãe.  

C(3) Lucas e Diogo são clones. 

E(4) Uma vez que Léo e Lucas apresentam o mesmo patrimônio biológico e têm mães biológicas diferentes, estes irmãos são considerados transgênicos. 

COMENTÁRIO:
(1) Existem suspeitas que as técnicas utilizadas no processo de clonagem possam levar ao envelheciemnto precoce. No entanto, não há certeza disso.

(2) Léo apresenta DNA mitocondrial de Deusa.

(4) Transgênico é o indivíduo que teve seu patrimônio genético alterado pela introdução de genes de outra espécie.

07)
Considere a seguinte situação:


A análise de um organismo procarionte revelou que este estava em intensa síntese protéica.


Sobre o assunto, julgue os itens.

E(1) No indivíduo analisado, a síntese protéica poderia ocorrer no retículo endoplasmático rugoso. 

E(2) Neste caso, a transcrição ocorreu no núcleo e a tradução no citoplasma. 

E(3) Por se tratar de uma célula procariótica, as quantidades de citosina e de guanina serão diferentes no DNA. 

C(4) Em seres procariontes os processos de transcrição e de tradução ocorrem simultaneamente. 

COMENTÁRIO:

(1) Sendo o organismo procarionte, não haverá retículo endoplasmático rugoso.

(2) Neste caso, transcrição e tradução ocorrerão no citoplasma.

(3) As quantidades de citosina e guanina no DNA não sofrem alteração em função da célula ser procarionte ou eucarionte. O DNA mantém sua proporcionalidade de bases (relação de Chargaff) independente da célula apresentar ou não carioteca delimitando o núcleo.
08)
Atualmente acredita-se na hipótese heterotrófica da Evolução, na qual os primeiros organismos teriam sido fermentadores, pois não havia gás oxigênio disponível na atmosfera. Através da reprodução houve grande aumento do número de fermentadores. Parece que nesta época surgiram os primeiros seres capazes de absorver a energia luminosa  e de utilizá-la na síntese de seus compostos orgânicos. Observe a figura e julgue os itens.

E(1) Todos os seres autotróficos apresentam a estrutura representada na figura. 

E(2) Na estrutura indicada pela seta A ocorre a formação da glicose. 

C(3) O oxigênio desprendido na fotossíntese é liberado a partir da fotólise da água. 

E(4) Na etapa química ocorre produção de ATP. 

COMENTÁRIO:
(1) As bactérias fotossintetizantes não apresentam cloroplastos e, ainda assim, são autotróficas.

(2) A região indicada corresponde ao tilacóide (região clorofilada do cloroplasto) e a síntese de glicose ocorre no estroma (região não clorofilada, indicada pela seta B)

(4) A síntese de ATP ocorre na etapa fotoquímica.

TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




09)
A respeito das alterações sofridas pela célula durante a interfase, julgue os itens que se seguem. Assinale como resposta desta questão a soma dos itens corretos.

C(1) Durante a fase G1 da interfase o metabolismo celular é bastante elevado. 

E(2) As células musculares dos indivíduos adultos permanecem durante toda a sua vida no período G2 da interfase. 

C(4) A duplicação do DNA ocorre na fase S da interfase. 
E(8) Após a fase S da interfase, uma célula humana passa a ter 92 cromossomos. 

C(16) A formação de um novo par de centríolos ocorre na fase G2 da interfase. 



soma = 21


COMENTÁRIO:
(2) Todas as células passam pelos momentos interfásico (G1, S e G2) e divisão.

(8) No período S da interfase ocorre apenas a duplicação da quantidade de DNA, não ocorrendo duplicação da quantidade de cromossomo.

10)
Sabe-se que existem ácidos nucléicos no núcleo e no citoplasma de células eucarióticas. Acredita-se, também, que por simbiose mutualística, certas estruturas que possuem DNA teriam sido incorporadas por células eucarióticas há milhares de anos. Essa teoria parece justificar o fato de existirem células, atualmente, que apresentam algumas organelas com ácidos nucléicos. Sabe-se, também, que os primeiros organismos eram fermentadores. A respiração celular só teria ocorrido após o surgimento de organismos fotossintetizantes. Considerando a constituição do núcleo e do citoplasma das células atuais, julgue os itens. Apresente como resposta desta questão a soma dos itens corretos.

C(1) Dentre as organelas com ácidos nucléicos encontram-se as mitocôndrias. 

E(2) Cloroplastos e mitocôndrias autoduplicam-se independentemente do meio em que se encontram. 

C(4)
 Provavelmente a ocorrência de seres que realizam respiração celular foi possível devido ao oxigênio liberado a partir da fotossíntese. 

E(8)
Toda bactéria realiza quimiossíntese. 

E(16) Na fotossíntese bacteriana, os hidrogênios fornecidos pelas moléculas de água serão utilizados na síntese da glicose. 



soma = 05
                
COMENTÁRIO:
(2) Não ocorre para essas organelas uma autoduplicação e sim uma duplicação que certamente dependerá do meio em que a célula se encontre (não ocorreria a duplicação dessas organelas fora da célula).

(8) Existem também bactérias fotossintetizantes e até mesmo bactérias que são heterotróficas (heterótrofas)

(16) Os hidrogênios utilizados na síntese da glicose,na fotossíntese bacteriana, não provem da água e sim do H2S

Se For...
Se for para esquentar,

Que seja no sol...

Se for para enganar,

Que seja o estômago...

Se for para chorar,

Que seja de alegria...

Se for para mentir,

Que seja a idade...

Se for para roubar,

Que seja um beijo...

Se for para perder,

Que seja o medo...

Se for para cair,

Que seja na gandaia...

Se for para ter guerra,

Que seja de travesseiros...

Se for para ter fome,

Que seja de amor...

Se for para ser feliz,

Que seja o tempo todo!
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Boa prova! 
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